

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS — DIRECTOR: M. SARMIENTO

PALMA - MALLORCA

N.º 1883 — Año VI

MÍTIN DE LOGROÑO
SABADO 12

DIC FMPR 18 3

LITERATURA

CUENTO

EL HALLAZGO

El riquísimo banquero Touzet Goldwalt, que gustaba de tratar íntimamente a los artistas de más fme, escribió un día desde la playa donde veraneaba, al pintor Gaspar Verone, la carta siguiente:

— Mi querido amigo: Mis negocios me llevan de nuevo a ese París sin gente, donde sé que os retiene vuestro trabajo. Cuento con vos para aburrirme misnos. Hacedme, pues, el favor de dedicarme algunos ratos.

Gaspar Verone debió resguardarse, y a las pocas noches, ambos se sentaban ante una mesa bien servida, y entre los geranios y las palmeras de su restaurante de los Campos Elíseos.

Los vinos finos de que habían abusado, por fastidio el pintor, por placer el banquero, obraron en ellos de modo diferente. Touzet, a los postres, mostróse fanfarrón. El artista, parodiójico y un tanto escéptico.

Ese último acudaba de exponer frisamente una serie de preceptos amorales. Touzet que siempre defendía los principios conservadores, sintióse revolucionario á causa del vino, y dijo, bostezando:

— Yo soy un espíritu independiente. Tengo la pretensión, querido amigo, de haberme emancipado de la moral convencional.

— Tened cuidado! — advirtióle el pintor. — Vais á comprometeros!

— Os juro que digo la verdad! La moral! ¡Bahl! Valiente cosa sois!

Puesto que os halláis en tan buena disposición de espíritu — dijo entonces el artista, en un tono de resolución sólita — voy á contaros un suceso que le ocurrió á mi camarada X.

X, después de no comienzo artístico muy brillante, decayó, y hace cinco años era un pobre diablo de pintorcillo como hay tantos por ahí, acusado por una nube de acreedores, y reducido pa-

ra alimentar á su esposa y á sus pequeñuelos, á dibujar figuras para los periódicos de modas y á emborranciar lienzos con destino á los decorados de los cafés canteros. Los amigos le abandonaron con el último traje presentable. No tenía taller, y pintaba en Montparnasse, en un cobertizo que compartía con el carretón de un vendedor ambulante de leche.

El infeliz se hundía cada vez más, cuando una mañana encontró en la plaza de Pigalle una cartera con 12.000 francos.

Esa moral convencional de que, según decía, os habéis libertado, le ordenaba ir inmediatamente á depositar su hallazgo en la Comisión más próxima. Y si no quería, devolver personalmente la cartera á su dueño, ouyendo si estaban en la misma, al lado de los billetes.

Pero el pintor dedicóse á practicar averiguaciones acerca de quién era el perdido, y supo que gozaba de una fortuna tan considerable, que los 12.000 francos no representaban para él lo que una gota de agua para la inmensidad del Océano. En vista de ello, X guardó la cartera, sin el menor es- crupulo.

Instálase en un taller confortable, trabajó tranquilamente durante un año y envió un lienzo al Salón, que obtuvo primera medalla. Dicho lienzo fué adquirido por una Princesa al día siguiente de tal triunfo...

— Esperad! — dijo Touzet, que desde hacía un momento rayaba furiosa-

CRÓNICA AGRÍCOLA

La raza «Orpington»

Este género de gallináceas, cuyo tamano es de los más grandes, proviene de una raza tan voluminosa como la Plymouth-Rock, fué creada hace más de veinte años y á pesar del poco tiempo transcurrido, cuenta ya con tres variedades muy generalizadas, la negra, la leonada y la blanca, además de la color cuco, obtenida recientemente.

La más popularizada de estas variedades, es la de cresta simple, pues la de cresta rizada, va perdiendo valor. Indudablemente las gallinas más bellas de este género, son las negras, cuyo peso alcanza en las hembras cerca de tres kilos, aproximadamente. En los ejemplares de esta raza de cresta sencilla que es la que abunda más, la cola es muy tupida, y las plumas se presentan graciosamente arqueadas; el dorso y el pecho son anchos y desarrollados, las líneas armónicas y el aspecto sólido y robusto. Las patas son de color negro apizarrado y de un tono rosado en las otras variedades siendo una característica de la raza el que el iris, orejilla, cara y barbillas sean de un rojo fresca acentuado.

Traidas á España por diferentes criadores á la gallina, octavita tienen el inconveniente de ir perdiendo en volumen, peso y fuerza á las pocas generaciones, no debiendo achacarse esto

Cultivo del garbanzo

En el Congreso Agrícola de León, y

por invitación del señor Azárate,

una conferencia sobre el cultivo del garbanzo, y entre las conclusiones que dejó establecidas nra de ellas era la de que tan preciosa leguminosa vegetaba indistintamente durante el estío, conociéndose cada día más vigiladas y constantes experiencias.

Tres finalidades tienen mis experiencias: Aumentar la producción; mejorar su condición comestible, y evitar la quemá ó la rabia, ó sea, el desarrollo de la enfermedad.

Comienzo mi labor cultural por dar un desfonde á la tierra de 0,25 ó 0,30 m. en los meses de Diciembre, Enero ó Febrero; durante estos tres es cuando la tierra tiene verdadera sazón de humedad y solfura.

Llegado el 15 de Mayo (cuando la tierra haya purgado) se la da una labor de 0,5 ó 0,7 con el extirpador, dejándola limpia de toda yerba adventicia.

Pasado el 15 de Mayo se aprovecha el primer temero que caiga para hacer la siembra, verificando ésta á pulgar y aplicando la semilla en el fondo del surco que abre el arado romano cuando la semilla irá cubriendo el surco si-guiéndole, y una vez terminada la siembra se dará una labor de rodillo, si la labor ha dejado terreno, y d. raspa, en el terreno que ha permanecido.

La fórmula de abonos consiste en una mezcla por hectárea de 200 kilogramos de superfosfato de 18,20; 60 kilos de nitrato de soda y 40 de sulfato de potasa.

En el Congreso Agrícola de León, y

por invitación del señor Azárate,

por el resultado de aquella conferencia, se aumentará la dosis de superfosfato, con

el fin de que la maduración se adelante y que el garbanzo sea sólido, adquiriendo su color característico, el cual se pierde cuando la maduración es tardía, quedando de un tinte verde amarillo que le hace desmerecer en el mercado.

Los abones deben aplicarse directamente en el surco con la semilla, y para esto me sirvo de un obrejo ó mujer, los cuales, cogiendo el abono en un recipiente ó saca, van marchando por el surco dejando el obrero que coloca la semilla.

Este procedimiento, que si parece es antitético por la razón de que los ácidos del abono atacan al germe de la semilla, me viene dando excelentes resultados, no solamente en el cultivo del garbanzo, sino también en el de las cereales y tubérculos; pero, muy evidentes en el garbanzo, por su raíz pivotante.

De estas consideraciones se deducen las conclusiones siguientes:

Primera. Queda la labor de desfondar agua para hacer frente á la sequía y la gran evaporation del estío, y también para que el pivote pueda penetrar con facilidad en las capas interiores del suelo en busca de hu-

medad.

Segunda. Queda la asentadera de hacer desde el 15 de Mayo al 10 de Junio, con el fin de que el periodo del desarrollo del garbanzo sea de

inger en la segunda quincena de Julio, época en que las lluvias son escasas y tibias, y por lo tanto, no puede desarro-

llar uno de café con bolas. Y luego el teatro no es el único educativo, puse en cambio ser esenciales de malas palabras, que es buena broma para serlo de las costumbres.

Aunque para mayores empresas se le niegue eficacia, ¿en esto de limpiar el lenguaje, no pañear tenerla? ¿No conviene un poco de arte sencillo y de arte

impío para contrarrestar la «chulería», el «matronismo» y otras castizas, quizás de esa, que un teatro harto plebeyo ha existido.

Gibosa. — Algo sacerdote.

Churri. — Los votos! Mis ésta.

Cons. — Tienes obligaciones?

Churri. — Pues es claro, que hay fa-

milia.

Cons. — Y el que venía antes con

ti?

Churri. — ¿Quién? El Paperos? Ese es

el que lo ha entendido. P. ese es el mun-

do y es la vida. Y no sé mí que soy

primero que no avro más que para

ser persona decente. Ese se ha dedicado al «fanfar».

(Hace con la mano una gesto de re-

presa).

Cons. — De manera que se ha metido al ladron?

Churri. — Palo que quiera este man-

dar. Y si vienes malas, hospedate grá-

ta en el hotel de la Moncloa. Con que

usted verá si ha ido en el clavo.

Cons. — Pobreclillo!

Churri. — Eso es, compadézcale, usté

encima.

Cons. — (Señalando á la Gibosa que

ha estado dando cabazadas hasta que

dormida).

Churri. — Ya ha doblado.

(Llamando á la puerta de entrada y

abre el consejero. Entran el Mengue, el

Tufos y el Litri. Los tres desarrapados

y sucios y llevando taleguillas ó botines de colillas).

ESCUENA 3.^a

Dichos. El Mengue. El Tufos. El Litri.

Cons. — Aquí entra los lobos. (Com-

enzarán la noche, cuando estos se acuerden de recogerse aquí).

Mengue. — ¿Y qué? ¿Qué? ¿Qué?

Hagamos? Hemos llamado en la Equitativa

y no nos han abierto!

Cons. — Poco por ahí como podáis.

Al menos es literario del trío.

(Se acercan en el suelo.)

Tufos. — Dics que se pague á usté, se

fer Julián, que es usté más bueno que

un cocido de paleta.

Coba. — Yo poquito ruido, y poquitas

voces y su misa de formalidad.

Litri. — Gachó, pida usté algo.

Mengue. — ¡A ver es!

Litri. — Yo hablo porque quiero. — Y

que?

Churri. — Cállate, Manra, que molestan.

Coba. — Yo no pongo de formalidad.

Litri. — Hola, Churri, ¿estás ahí? No te

he visto.

Mengue. — Ni yo. — Con que — perno-

tando, eh?

Churri. — Descansando. Tú verás.

(El Mengue, el Litri y el Tufos en-

caran las colillas y van echando el tabaco

en montones sobre un papel. El Churri

se quita de la oreja un pitillo á medio

fumar y se lo pone en la boca).

ESCUENA 10.^a

“La casa de todos”

Santiago. — Hable. Estamos como si

estuviésemos solos. Nadie nos oye. Es

momón de desgraciados, duerma. Y el

caño de la mierda es muy pesado. El

agua es piadoso. Mientras duermen no

suenan.

Claudia. — Y además de dormir, sus-

tan quizás.

Santiago. — Si. El sueño es como Dios

y como el amor. Beza todas las frentes

y beza á consolar las pobres almas des-

heredadas. Dime. — ¿Y tú padre? ¿Qué es

de ese buen viejo?

(Olandia beza la cabeza sin respon-

der.)

— ¡Oh! — También él?

Claudia. — En Londres fué. Habí-

mos huéspedes de París con squilis astu-

chos; el fruto lo constituyan semillas caídizas, oblongas, comprimidas lateralmente, obtusas en su cima y lancioladas.

Se multiplican la patacas de simiente y por sus raíces. Por semilla, el aprovechamiento de tubérculos, al tardar la planta sombra dos años en formarlos, no puede ser tan inmediato como cuando es propagada por tubérculos en que en el mismo año se obtiene sus plantas.

Quarta. Que para adelantar la ma-

duración debe aplicarse con prodigali-

dad el ácido fosfórico, y

EL MITIN DE LOGROÑO

Discurso de Canalejas

(Conclusión)

Problema social

Trata con gran elocuencia, siendo aplaudidísimo, de la cuestión social. Acomodándose para desenvolverlos a los conceptos del discurso de Moret en Zaragoza, expone en períodos grandilocuentes cómo la sociología moderna concuerda con las expresiones más espontáneas y aun rústicas del proletariado agrícola e industria. (Grandes aplausos.)

Examina la antigua superstición económica de que el partido liberal es un partido de clase media y la anárquica concepción de ciertos elementos obreros españoles, segú los cuales las reformas hondas de carácter social solo pueden realizarlas gobernantes del proletariado, y nunc en unión de políticos burgueses.

El mejor género de vida de los elementos proletarios y de la modesta burguesía constituye la medida de la mentalidad y de la conducta de todo pensador o gobernante demócrata, y por eso es indispensable el concurso leal de las masas obreras y de las fuerzas democráticas.

La solidaridad social no responde al concepto de la caridad ni al de la benevolencia ni a las consideraciones de la paz social y del orden público, sino a otros principios más complejos, filosóficos, religiosos y económicos, que justifican una obra que ha de hacerse en toda clase de leyes y en toda clase de ministerios públicos. (Grandes aplausos.)

La cuestión religiosa

Pesa á tratar del bloque, de los anhelos de éste en la cuestión religiosa y de su criterio sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

—Me expresaré — dice — con toda franqueza. Queremos la transformación, la secularización social.

La religión ejerce en nosotros su influencia desde el momento en que venimos á la vida, y nuestra madre en los primeros balbuceos de la infancia infunde en nuestro espíritu su creencia tradicional.

Continúa su influencia en la escuela, y desde entonces siempre encontramos á la Iglesia en el camino de nuestra vida, en el matrimonio y en la muerte.

Recuerda las luchas de los grandes maestros Giner, Sanz del Río, Salmerón, por la secularización de las conciencias.

La religión nace con nuestra vida, y ha de seguirnos durante toda nuestra existencia.

Pero al marir, que no perturbe nuestra agonía con luchas encarnadas. El peso de nuestros cuerpos de este mundo de combate á la misión de la paz debe ser respetado por todos.

Hoy nos invade la hueste negra por todas partes. Antes había una mano muerta española y castiza, que bendecía y socorriía; ahora existe una mano muerta extranjera, ativa, que quiere transformarnos en una colonia de explotados.

Se nos mofa de herejes porque somos liberales. Hasta hace poco no se dió á Juz tan tremenda, tan calumiosa injusticia. En ninguna nación se oye cosa semejante, y cuenta que esas calificaciones, imotivadas, contra el liberalismo caían principalmente á la religión.

Sí se empeñan en llamar impíos á los que rendimos culto á las creencias, las nuevas generaciones, impulsadas por el efecto que ha de producir el odio secular del ultramontanismo, se edificarán en radicalismos revolucionarios, apartándose de la Iglesia, porque un fanatismo engendrá á incita el contrario.

La responsabilidad de la descatolización de España será de quienes encienden las discordias á nombre de la religión, y de no cesar los ódios de la intransigencia quizá liegue un día en que la juventud se subleve contra la esclavitud moral á que se la quiera someter, y entonces Roma perderá sus hoy pródigas colonias españolas.

Recuerda el orador, cuyos párrafos emocionísimos siguen ostentando e entusiastas aplausos, que los liberales pugnaron el voto al Concordato, impidiendo su implantación. Hay que llegar á un Concordato; pero no forjado por el mandato del Vaticano, sino que represente un gran convenio moral, que permita la ilimitada libertad de la conciencia. Que la Iglesia se atenga á cumplir su misión, amparada por el presupuesto. La separación de la Iglesia y del Estado es fórmula que aceptan los reactionarios.

La política en el hogar

Hable luego del influjo de la mujer en la sociedad.

—No hay — dice — factor político alguno posible desentendiéndose del influjo que ejerce la mujer. Nosotros los liberales tenemos acerca de la mujer el concepto heredado de anteriores generaciones. Cantamos su belleza en las fiestas y en los Juegos florales, cuando en vez de limitarnos á ésta deberíamos desmentir la idea de que los pueblos son bárbaros, sin inferioridades legales ni sociales, que se borran con un acto, con un constante trabajo de educación.

A eso contestaremos que nosotros no representamos el deseo de descatolizar á España. Que nuestra obra no es irreligiosa, que no pueden sustituirse sus más aspiraciones, sino satisfaciéndose de espíritu religioso.

Mienten — ultrajando hasta las propias respetables vestiduras sacerdotales que algunos llevan — cuantos aseguran que vamos nosotros contra el sentimiento religioso. A quienes tal dicen de seguro les acusa la conciencia de infringir los santos mandamientos y de ultrajar sin medida impulsados por el rencor á los enemigos.

Los liberales tienen conciencia de sus debilidades, y antes de dar ciertas batallas comprenden que en preciso gastar muchos millones en la enseñanza. Nos dirán acaso los católicos irracionales — nosotros, que somos católicos racionales — que antes que emplear el dinero nacional en la transformación de España mediante la acción educadora es preciso someterse á sus únicos y ambiciosos deseos.

La mujer — repito — no puede ser un factor atípico en la sociedad, y si nuestra tendencia fuera la que nos achacan los enemigos, la difamamos, considerando que no hay progreso moral posible sin libertad de conciencia.

Yo deseo darles todo lo debido para que no discutan los gastos de la enseñanza, que deben ser atendidos con inexcusable preferencia. (Ovación.)

Hay que decir que la mujer no tiene derecho para perturbar el hogar, y respetando nosotros sus creencias, que ella no se mezcle en política ni tome parte en las luchas de la vida pública.

Que no soliciten sus firmas, que no lleven estos atrevimientos hasta la cámara regia, que la mujer diga: «Yo no firmo más que lo que mi díce mi marido, quien respeta mi conciencia.» (Grandes aplausos.)

El porvenir

Saluda, aplaude y adhiérese al discurso de Zaragoza.

Dice que acude al bloque, á la alianza liberal, sin imposiciones ni ambiciones. Secundaremos esa acción liberal mostrando su bandera con absoluto, con inquebrantable disciplina, y jamás perturbaré el bloque con ningún género de impaciencias.

El bloque constituyese para gobernar en beneficio del progreso de España, sin personalismos despectivos.

Aseguro que no hay en el supremo poder del Estado ningún obstáculo contra las ideas que encarran en el bloque; pero digo también que acaso esas ideas retraseen su advenimiento al mando, cosa que me importa poco, porque lo importante es llegar á tiempo y saturados de influencia radial.

Pretender que el bloque sirva para que el rey le llame al gobierno y no realice su programa, sería inútil. Quienes vuelvan la espalda á los ideales que mantenemos, que nos unen, nos alientan, en los que tiene puesta su esperanza la España democrática y liberal, quedarán convertidos en estatutas de sal, con la mujer de Loth.

DRAMA DE AMOR

Médico desesperado

La rubia era infiel. — «Me mató. — El ácido prúsico. — «Creerán que soy asesino». — «Tiene usted un veneno? — Tiro final

Despachos de Elling dan cuenta de un terrible suceso, desarrollado en circunstancias altamente dramáticas.

Uno de los médicos más conocidos de la población, el doctor Ligowski, fué llamado cierto día para que asistiese á una joven, Berta Klein, linda rubia de veintidós años.

Saróla, y después que la enferma, restablecida, levántose, volviendo á su vida ordinaria, el doctor, oyendo cuarenta y siete años no le impedían tener un corazón sensible, siguió visitándole con asiduidad.

Corrió por enamorarse de ella permanentemente y declarárselo en una misiva apasionada y fogosa.

La linda rubia no fué indiferente á tales sentimientos de amor, y concedió al galán el sí que codiciaba.

Durante algún tiempo vivieron felices; pero al cabo de algunos meses, Berta empezó á decir á sus amigas que se iba casando de sus amores.

Una tarde fué á un baile, convocada á un empleado, y olvidóse del doctor para entregarse á su pasión nueva.

No faltó un amigo cariñoso que advirtió á Ligowski de que la rubia de su alma le engañaba con la mayor frescura.

El pobre médico quedó aterrado.

Todas sus esperanzas de felicidad se desvanecieron para siempre.

Varios días permaneció encerrado en su despacho, sin querer ver á nadie, negándose á tomar alimento y á visitar á los enfermos que le envíaban recado.

El Sr. Planas demostró que el aumento es equitativo, puesto que á todos los veterinarios se les asigna igual sueldo.

El Sr. Serra afirmó que el aumento no es equitativo, puesto que por espacio de cinco años los Sres. Barceló y Carbonell cobraron la mitad del sueldo, y ahora á veterinarios modernos, se les equipara en sueldo á aquéllos.

Se lamentó el Sr. Ramírez (D. Antonio) de que los concejales hoy presenten la discusión de este asunto en forma diferente que en la sesión del Ayuntamiento.

El Sr. Fuster advirtió que en el Ayuntamiento ya votó en contra de dicho aumento.

El Sr. Alcalde intervino manifestando que los veterinarios están poco retribuidos. Si se les ha aumentado el sueldo,

llegados por nada, no eres quién para reprocharme mi conducta.

— No te la reprocho — repuso el médico con acento lastimero. — Me destrozo el corazón, y no te acuso. Sin embargo, como no puedo vivir sin tu amor, voy á matarme ahora mismo.

Y sacando el botellín que contenía el ácido prúsico, añadió:

— Esto es un veneno activísimo. Me lo beberé y expiré ante tus ojos, para que me recuerdes algún día y pienses en que hubo un hombre que murió por tí.

Y destapó el botellín y se dispuso á apurarlo.

Pero aquella resolución fría, aquella desesperación sin gritos ni lágrimas, conmovió profundamente á la voluble rubia.

La casi extinguido amor por el médico resucitó en su alma y sus mejillas fueron surcadas por las lágrimas del arrepentimiento.

— Te quiero, te quiero siempre! — balbuceó entre sollozos. — No mueras por mí, porque soy indigna de tu sacrificio!

Pero Ligowski, murmurando: «Ya es tarde», llevó el botellín fatal á sus labios.

Ella se abalanzó, arrebatóle el veneno, y lo batió de un trago, diciendo:

— Ya que muere alguien que sea yo. La culpable!

Y pocos momentos después expiraba entre convulsiones horribles, á los pies del médico asustado, que no podía creer á sus ojos.

Mientras se desarrollaba tan tremenda escena había llegado la noche.

Ligowski lanzóse á la calle, y recorrió la ciudad, buscando los sitios más oscuros y solitarios.

Una idea fija barrenaba su cerebro, obsesionándolo.

— Van á creer que yo la he matado y me prenderán. Es preciso que la siga á la tumba.

Decidido á morir, empeñóse en suicidarse con ácido prúsico como la infeliz Berta.

Y recorrió aquella noche trágica las farmacias de Elling, preguntando:

— ¿Pueden ustedes venderme un poco de ácido prúsico? Es para un enfermo.

Su turbación era tanta que no se le ocurría redactar una receta.

En las farmacias se negaron á venderle el veneno y entonces marchó á su casa.

Uno de los farmacéuticos, que le conoció de vista, comprendió que pensaba suicidarse y avisó á las autoridades.

Ayer por la mañana un comisario llegó á la casa del doctor.

Iba de parte del juez que deseaba enterarse de las causas que habían impulsado á Ligowski á pedir la vendida á sueldo.

El médico estaba medio tendido en un sofá, cuando su ama de llaves entró en el despacho y le dijo:

— Abajo hay un comisario que pregunta por usted.

Ligowski se incorporó bruscamente.

— Vienen á prenderme! — murmuró con espanto. — Creen que yo soy el asesino de Berta. ¡No me cegaré vivo!

Y sacando un revólver del cajón de su pupitre, disparóse un tiro en el corazón y cayó sin vida.

Su ama de llaves, salió dando gritos subió el comisario y fué avisado un colega de Ligowski. Pero sólo pudo certificar su muerte.

En uno de los bolsillos del traje del infeliz fué encontrada una carta, en la que se explicaba toda la lamentable historia.

El sueldo de los Veterinarios

La Junta Municipal

Sesión de hoy

Ayer á las doce se reunió la Junta Municipal, concurriendo los concejales los señores Planas, Juan (D. Rafael y don Antonio), Canet, Calvet, Fuster, Pon, Ramírez (D. Antonio), Rosselló (D. Jaime Triunfo, Serra Alorda, Barceló, D. Miguel Pascual, Mat, Calafell, Alemany (D. Juan), Ramírez (D. Esteban), Sureda (D. Enrique), Castaño y Fuset y el asociado Sr. Montaner. Presidió el Alcalde, Sr. Rosselló.

Fué aprobado el acta de la sesión anterior.

Leyeronse los presupuestos aprobados por el Ayuntamiento. La totalidad del articulado quedó aprobado.

Entendió en la discusión de los capitulos maestros el Sr. Fuster que ya en el Ayuntamiento votó en contra del aumento de sueldo de los veterinarios; hoy dice que está conforme con que aumente á los veterinarios Sres. Barceló y Carbonell, pero no con el aumento de los demás.

El Sr. Planas demostró que el aumento es equitativo, puesto que á todos los veterinarios se les asigna igual sueldo.

El Sr. Serra afirmó que el aumento no es equitativo, puesto que por espacio de cinco años los Sres. Barceló y Carbonell cobraron la mitad del sueldo;

y ahora á veterinarios modernos, se les equipara en sueldo á aquéllos.

Se lamentó el Sr. Ramírez (D. Antonio) de que los concejales hoy presenten la discusión de este asunto en forma diferente que en la sesión del Ayuntamiento.

El Sr. Fuster advirtió que en el Ayuntamiento ya votó en contra de dicho aumento.

El Sr. Alcalde intervino manifestando que los veterinarios están poco retribuidos. Si se les ha aumentado el sueldo,

— Sé que me engañas.

Ella con la impudencia de las mujeres que se saben culpables y no se arrepienten, le contestó con desprecio:

— Es verdad. Pero como no estamos

llevando en cuenta la contralización de servicios que se implantará en el nuevo Matadero. Dijo que además á los veterinarios se les encargará el servicio de inspección de las vacas y cabras, sin retribución alguna. Cree que entre los veterinarios no debe haber categorías pues todos prestan el mismo servicio, salvo que debe haber un jefe.

El Sr. Fuster insistió en que se aumentase el sueldo á los Sres. Barceló y Carbonell, por lo insignificante del apartamento, 61 pesetas; pero que quedase sin aumentar los sueldos de los Sres. Bosch y Riera á ruegos del Sr. Sureda 16 levas.

Entre los veterinarios no debe haber empates; once votos contra once.

En vista de ello advirtió el Sr. Serra que había un concejal pariente de los veterinarios,

do fué teniendo en cuenta la contralización de servicios que se implantará en el nuevo Matadero. Dijo que además á los veterinarios se les encargará el servicio de inspección de las vacas y cabras, sin retribución alguna. Cree que entre los veterinarios no debe haber categorías pues todos prestan el mismo servicio, salvo que debe haber un jefe.

El Sr. Fuster insistió en que se aumentase el sueldo á los Sres. Barceló y Carbonell, por lo insignificante del apartamento, 61 pesetas; pero

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Las Cortes

Madrid 12 (4 las 2'50)

CONGRESO

Discusión del proyecto de Administración local

Bajo la presidencia del señor Dato se abrió ayer la 14.ª sesión del Congreso, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del proyecto de Administración local.

El Sr. Romero presenta y defiende varias enmiendas que fueron desechadas.

El Sr. García Lomas retira una enmienda que tenía presentada al mismo artículo.

El Sr. Benítez de Lugo presenta una enmienda que defiende sobre cuestiones de jurisdicción, contestándosele al Sr. Maura.

Este manifiesta que en el proyecto de ley de reforma local no se hace referencia a las cuestiones de competencia reconociéndolas, capacidad a los gobernadores civiles.

Interviene el Sr. Azcárate, el cual manifiesta sus razones por las atribuciones que se conceden a los gobernadores.

Después de modificarse parte de este artículo, fue retirada la enmienda.

Seguidamente se suspendió este debate.

Los presupuestos de ingresos

Se reanuda la discusión de los presupuestos de ingresos.

El Sr. Salaberry presenta un voto particular que defiende, siendo desechado después por 101 votos contra 6.

También presenta otro voto particular el Sr. Gómez Acebo, siendo desechado por 73 votos contra 21.

Se desechan también varias enmiendas, después de lo cual quedó aprobada la totalidad del presupuesto de ingresos.

Se pone a discusión el proyecto de concesión de un crédito al Ministerio de Hacienda.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende un voto particular en contra, protestando de tal concesión por considerar que está en contra de la Ley.

Contéstale el Sr. González Besada, el cual justifica la concesión de dicho crédito y protesta del calificativo que se ha aplicado a la concesión de ser ilegal.

Intervienen en el debate los señores Pelegal y Llorente, los cuales protestan encérgicamente de que se conceda el crédito de referencia, pues infringe la ley de contabilidad.

Contéstale el Sr. Bergamá el cual defiende el proyecto negando que infrinja la ley.

Fue desechado el voto particular del Sr. Suárez Inclán, quedando aprobado el dictamen.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende otros votos particulares al articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

El voto particular fue desecharo, quedando aprobado el articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

Entrándose en la orden del día, se pone a discusión la concesión de créditos para la Presidencia del Consejo y para los ministerios de Fomento y Guerra.

El Sr. Calbetón impugna el crédito para la Presidencia, consumiendo el primer turno en contra.

El Sr. Rodríguez consuma el segundo turno en contra. El dictamen quedó aprobado.

Se entra en la discusión del crédito para Fomento, en la que intervienen los señores González Besada, Díaz Moret y Portomonte, defendiéndolo el primero y combatiendo los demás.

Dichos créditos quedaron todos aprobados, levantándose seguidamente la sesión.

Noticias

Un informe de Moret sobre la caducidad de créditos

El Sr. Moret ha informado ante la nuestras colonias del golpe de Guin-

de caducidad de créditos, haciendo algunas observaciones.

Elogió el espíritu que informa el discurso también la gestión realizada al proyecto, y terminó su informe proponiendo que la notificación de la ca. Sr. Allendesalazar.

Los estudiantes de la Universidad de Madrid

Se ha reunido en la Universidad el clúster de catedráticos de la facultad de Derecho para tratar de la falta de asistencia a clase de buen número de alumnos, que se han adelantado por si mismas las vacaciones.

Ayer viéreronse en el Senado los señores Montero Ríos y López Domínguez, celebrando una larga entrevista.

Los dos prohombres liberales ocuparon detenidamente de la actual situación política, y de la que resultaría despues de la aprobación de los los.

Hablaron también largamente de la discusión del presupuesto de Instrucción pública, mostrándose conformes en el cambio de impresiones.

Los señores Montero Ríos y López Domínguez guardaron reserva al ser interrogados por los periodistas acerca de la que habían tratado.

Maura y Canalejas

Los señores Maura y Canalejas han celebrado una entrevista, ocupándose del asunto de las vacaciones parlamentarias.

Aunque sobre ello guardaron reserva, sabese que el Sr. Maura expuso al jefe de los demócratas los propósitos del gobierno de activar cuanto se pueda la discusión de los presupuestos.

Dicen también que el Sr. Maura requirió del Sr. Canalejas cuál era el propósito de aquella reunión, con respecto a la discusión del presupuesto de Instrucción en el Senado.

También presenta otro voto particular el Sr. Gómez Acebo, siendo desechado por 73 votos contra 21.

Se desechan también varias enmiendas, después de lo cual quedó aprobada la totalidad del presupuesto de ingresos.

El Sr. Salaberry presenta un voto particular que defiende, siendo desechado después por 101 votos contra 6.

También presenta otro voto particular el Sr. Gómez Acebo, siendo desechado por 73 votos contra 21.

Se desechan también varias enmiendas, después de lo cual quedó aprobada la totalidad del presupuesto de ingresos.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende un voto particular en contra, protestando de tal concesión por considerar que está en contra de la Ley.

Contéstale el Sr. González Besada, el cual justifica la concesión de dicho crédito y protesta del calificativo que se ha aplicado a la concesión de ser ilegal.

Intervienen en el debate los señores Pelegal y Llorente, los cuales protestan encérgicamente de que se conceda el crédito de referencia, pues infringe la ley de contabilidad.

Contéstale el Sr. Bergamá el cual defiende el proyecto negando que infrinja la ley.

Fue desechado el voto particular del Sr. Suárez Inclán, quedando aprobado el dictamen.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende otros votos particulares al articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

El voto particular fue desecharo, quedando aprobado el articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

Entrándose en la orden del día, se pone a discusión la concesión de créditos para la Presidencia del Consejo y para los ministerios de Fomento y Guerra.

El Sr. Calbetón impugna el crédito para la Presidencia, consumiendo el primer turno en contra.

El Sr. Rodríguez consuma el segundo turno en contra. El dictamen quedó aprobado.

Se entra en la discusión del crédito para Fomento, en la que intervienen los señores González Besada, Díaz Moret y Portomonte, defendiéndolo el primero y combatiendo los demás.

Dichos créditos quedaron todos aprobados, levantándose seguidamente la sesión.

Los presupuestos de Guinea.

Contra Allendesalazar

Los señores Burull y Vilanova se proponen impugnar el presupuesto de

la Comisión que satisface en el proyecto sea.

Con motivo de esta discusión, se proponen plantear un amplio debate para

el discurso también la gestión realizada al proyecto, y terminó su informe proponiendo que la notificación de la ca. Sr. Allendesalazar.

Los estudiantes de la Universidad de Madrid

Se ha reunido en la Universidad el clúster de catedráticos de la facultad de Derecho para tratar de la falta de asistencia a clase de buen número de alumnos, que se han adelantado por si mismas las vacaciones.

Ayer viéreronse en el Senado los señores Montero Ríos y López Domínguez, celebrando una larga entrevista.

Ayer viéreronse en el Senado los señores Montero Ríos y López Domínguez, celebrando una larga entrevista.

Acordóse que se les prorroguen las clases hasta el día 1º de Junio.

Acordóse también la formación de tribunales colectivos para examinar

los presupuestos.

Hablaron también largamente de la discusión del presupuesto de Instrucción pública, mostrándose conformes en el cambio de impresiones.

Los señores Montero Ríos y López Domínguez guardaron reserva al ser interrogados por los periodistas acerca de la que habían tratado.

Maura y Canalejas

Los señores Maura y Canalejas han celebrado una entrevista, ocupándose del asunto de las vacaciones parlamentarias.

Aunque sobre ello guardaron reserva, sabese que el Sr. Maura expuso al jefe de los demócratas los propósitos del gobierno de activar cuanto se pueda la discusión de los presupuestos.

Dicen también que el Sr. Maura requirió del Sr. Canalejas cuál era el propósito de aquella reunión, con respecto a la discusión del presupuesto de Instrucción en el Senado.

También presenta otro voto particular el Sr. Gómez Acebo, siendo desechado por 73 votos contra 21.

Se desechan también varias enmiendas, después de lo cual quedó aprobada la totalidad del presupuesto de ingresos.

El Sr. Salaberry presenta un voto particular que defiende, siendo desechado después por 101 votos contra 6.

También presenta otro voto particular el Sr. Gómez Acebo, siendo desechado por 73 votos contra 21.

Se desechan también varias enmiendas, después de lo cual quedó aprobada la totalidad del presupuesto de ingresos.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende un voto particular en contra, protestando de tal concesión por considerar que está en contra de la Ley.

Contéstale el Sr. González Besada, el cual justifica la concesión de dicho crédito y protesta del calificativo que se ha aplicado a la concesión de ser ilegal.

Intervienen en el debate los señores Pelegal y Llorente, los cuales protestan encérgicamente de que se conceda el crédito de referencia, pues infringe la ley de contabilidad.

Contéstale el Sr. Bergamá el cual defiende el proyecto negando que infrinja la ley.

Fue desechado el voto particular del Sr. Suárez Inclán, quedando aprobado el dictamen.

El Sr. Suárez Inclán presenta y defiende otros votos particulares al articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

El voto particular fue desecharo, quedando aprobado el articulado del presupuesto.

Interviene en la discusión de estos votos el Sr. Pedragal, contestándosele el acta de la anterior.

Entrándose en la orden del día, se pone a discusión la concesión de créditos para la Presidencia del Consejo y para los ministerios de Fomento y Guerra.

El Sr. Calbetón impugna el crédito para la Presidencia, consumiendo el primer turno en contra.

El Sr. Rodríguez consuma el segundo turno en contra. El dictamen quedó aprobado.

Se entra en la discusión del crédito para Fomento, en la que intervienen los señores González Besada, Díaz Moret y Portomonte, defendiéndolo el primero y combatiendo los demás.

Dichos créditos quedaron todos aprobados, levantándose seguidamente la sesión.

Los presupuestos de Guinea.

Contra Allendesalazar

Los señores Burull y Vilanova se proponen impugnar el presupuesto de

la Comisión que satisface en el proyecto sea.

La Comisión que satisface en el proyecto sea.

Estas quedaron acordadas de la siguiente manera:

Día 13 de Diciembre.—Unión y España.

Día 20 id. id.—Regional y Veloz.

Día 27 id. id.—España y Veloz.

Día 1º de Enero.—Veloz y Regional.

Día 3 id. id.—Unión y España.

Día 6 id. id.—Veloz y España.

Día 10 id. id.—Regional y Unión.

Día 17 id. id.—España y Regional.

Día 20 id. id.—Regional y Unión.

Día 24 id. id.—Unión y Veloz.

Día 31 id. id.—Veloz y Unión.

Día 7 de Febrero.—Regional y España.

El club «Mahón» jugará sus partidos con los vencedores después de haber jugado todos los clubes de esta ciudad.

Los jugadores de dicho club pasaran a Palma el día 6 de Febrero, jugando los días siguientes a esta fecha.

Para el nombramiento de Jueces se reunirán nuevamente los delegados esta noche a las siete, pues al proceder al nombramiento se giraron algunas dificultades buen el día de hoy procurarán solventarse.

También acordó la Junta de Delegados que los partidos se verifiquen por la mañana a las once.

Mañana, pues, dará principio la lucha entre los «teams». «Unión» y «España».

Es de suponer que con tal motivo se verá el veló irónico de «Tirador», muy concordado.

RIP

Militares

Orden de la plaza

Los cuerpos y habilidades de claves dependientes de la Subinspección de Mallorca se presentarán a totalizar con la Administración militar en las primeras horas de la mañana del día 30 del actual.

Las multadas son: doña Bárbara Resach, calle de Brossa; doña Ana Fortea, calle del Milagro; doña Magdalena Sabater, calle

